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Ősm aradványok, ásványok a Börzsönyben
Pectunculus pilosus Zebegényből

A tellúr felfedezése Nagybör
zsönyhöz kötődik, itt találták a 
gyöngykőnek nevezett ásványt 
is, Csőváron gipszkristályra lel
tek, Szokolya ismertségét pedig 
az itt lévő opálnak is köszönheti. 
A Dunakanyar és a Börzsöny ás
ványait az őskőkor óta haszno
sítják, és ez a térség az ősmarad
ványoknak is gazdag lelőhelye.

Az úgynevezett lajtamészkő- 
ben, elsősorban a Zebegényből 
északra lévő Bőszobi-bányában, 
rengeteg lelet került felszínre, 
például kagylómaradványok, és 
egy telepes korallokból álló 
mészkőpad is található ezen a 
környéken. Lajtamészkő talál
ható Szob, Letkés, Ipolytölgyes, 
Nagybörzsöny, Perőcsény és

Bemecebaráti környékén is. Ze- 
begény közelében találták a Pec
tunculus pilosust és a Pectent -  
megkövesedett kagylókat -  is, 
amelyek a Dunakanyar ásványai
ból és ősmaradványaiból rende
zett kiállítás talán legszebb da
rabjai. A Föld napja alkalmából, 
mint minden évben, a váci Kato
na Lajos Városi Könyvtár kiállí
tást rendezett, ezúttal a Magyar 
Állami Földtani Intézet által 
rendelkezésre bocsátott anyag
ból, abból a mintegy 200 ezer le
letből, amelyet az 1869-ben ala
pított MÁFI a múzeumban őriz. 
A nagyrészt a Dunakanyar és a 
Börzsöny térségéből származó 
ásványokat, kövületeket, ősma
radványokat dr. Hála József geo

lógus, az intézet tudományos fő
munkatársa mutatta be, és a ki
állításlátogatók informálását se
gítik a földtani atlaszok vagy az 
a tabló, amely a Dunakanyar ke
letkezését mutatja be. De a 
legérdekesebb látnivalók min
den bizonnyal a Börzsönyből 
származó mamutcsontok...

A Föld napja alkalmával jelen
tette be a Göncöl Alapítvány, 
hogy állandó ásvány-, kőzet- és 
ősmaradvány-kiállítást nyit a vá
ci Göncöl-házban. Tizenhat tár
lóban, negyven négyzetméteren 
mutatják be az alapítvány birto
kában lévő leleteket és Breuer 
Lászlónak, a geológiai gyűjte
mény vezetőjének kollekcióját.

B. J.

A nyelvet nem csupán 
kötelességből kell tanulni

Az idén immár a 30. alkalom
mal rendezik meg a Magyar 
nyelv hetét. A millecentenárium 
jegyében zajló eseménysorozat 
Pest megyei megnyitóját Száz
halombattán tartotta TIT, ame
lyen Benkő Lóránt akadémikus 
„Anonymus nyelve” című elő
adása hangzott el.

A megnyitónak a százhalom
battai Körösi Csorna Sándor 
Általános Iskola adott otthon. 
A rendezvénysorozat kétszere
sen kerek évforduló jegyében 
zajlik, hiszen harminc éve fo
gott össze a TIT és az Anyanyelv
ápolók Szövetsége, hogy évente 
felhívják a figyelmet a helytelen 
nyelvhasználatra, az ifjúsági és 
sajtónyelv problémáira. Másfe
lől idén a magyar nyelv is 1100 
éves évfordulóját ünnepli, ezért 
helyet kapnak nyelvtörténeti 
témák is.

Lázár Tibor, a rendezvény fő

védnöke megnyitójában a nyel
vet a nemzeti hovatartozás ki
fejezésének nevezte:

-  Nyelvünket nem csupán 
kötelességből kell szeretni, mi
vel az a nemzet közösségéhez 
fűz bennünket -  hangsúlyozta.

Benkő Lóránt előadásának 
témáját a helyszín ihlette. 
Anonymus az első, aki Százha
lombattát említi: a latin Cen
tum Montes, „száz halom” né
ven írja Árpád hadainak egyik 
szálláshelyét. A „halmok” sír
dombokat jelentenek.

A Magyar Nyelv Hete kereté
ben Vácott, Cegléden, Nagykő
rösön és környékükön 58 elő
adás hangzik el. A legtöbb Pest 
megyei oktatási intézményben 
helyesírási és szépkiejtési ver
senyt rendeznek. Ä megyei ren
dezvénysorozat május 4-éig 
tart.

Mehlhoffer Tamás

Parképítők Pomázon
Hintára gyűjtenek

Kétnapos parképítő tábort szer
vezett a pomázi művelődési ház 
április 2 0-21-én Duró Imre ve
zetésével. A bentlakásos tábor
ban Pomázról és a környék isko
láiból mintegy 150 tanuló töl
tötte hasznosan a két napot. Ár
kot ástak, facsemetéket, cserjé
ket ültettek, s a művelődési ház 
környékét füvesítették. A fákat 
a helyi polgárok adományozták, 
s kertészek irányították a gyere
kek fásítási akcióját. Este tá
bortűz és zeneszó mellett kana
lazták a bográcsgulyást. „Ha a 
felnőtteknek nem megy, a gye
rekeknek igen” mottóval elha
tározták, hogy pénzt gyűjtenek, 
és a frissen kialakított játszótér
re játékokat, hintákat vásárol
nak a Pilisi Parkerdő Rt.-tői. Az 
ehhez szükséges 100 ezer forin
tot a Családi, Kismama- és Tini
klub pályázza meg, segítséget 
kérve a Pomázért Ifjúsági és 
Sportalapítványtól.

T. I.

Szaktekintélyek a tehetségrőlMagykátai
Kenderhalom

Ma 17 órakor nyílik Nagykátán, 
a Városi Könyvtár kiállítóter
mében a Mátray Gábor Általá
nos Iskola történelem és honis
meret szakkörének kiállítása 
„Kenderhalom, Árpádkori tele
pülés Nagykáta határában” 
címmel.

A kiállítást Tari Edit, a ceg
lédi Kossuth múzeum munka
társa nyitja meg előadásával.

Bár már hagyomány, hogy 
Nagykőrösön áprilisban szak
mai napon találkoznak a város 
pedagógusai, az idén mégis ki
csit eltért a rendezvény az eddi
giektől. Most ugyanis nem a fia
tal generáció volt jelen, hanem 
a szaktekintélyek mondták el 
tapasztalataikat, illetve leg
újabb információikat.

A tanácskozás kezdetén a vá
ros alpolgármestere a Pedagó
giai Szolgálatért emlékérmet

adta át a nyugdíjba vonuló Pa- 
dányi Vilmosné óvónőnek, aki 
majd negyvenéves munkájával 
érdemelte ki a kitüntetést. A 
pedagógiai nap előadója, dr. Ba
logh László, a Kossuth Lajos Tu
dományegyetem tanszékvezető
je az oktatás aktuális kérdéséről, 
a tehetséggondozásról beszélt. A 
szekcióüléseken a test- és moz
gáskultúráról, a matematikai te
hetség kibontásáról esett szó.

G. E.

Jó hírű iskola az ország közepén
A garnizon ajándéka a pusztavacsi diákoknak

Pusztavacs ugyan az ország 
geometriai középpontja, de nem 
a világ közepe. Ezért némi ké
telkedéssel hallgattam egy 
pusztavacsi szülő dicsekvését, 
miszerint nekik olyan iskolájuk 
van, ahová más faluból is átjár
nak a gyerekek tanulni.

Gelle Ferencné igazgató sze
rényen, szinte restelkedve be
vallja: igaz, máshonnan is ját- 
nak át gyerekek hozzájuk.

Ami a pusztavacsi iskola fel
futását illeti, abban oroszlánré
sze van a néhány éve létreho
zott Pusztavacs az Iskolás 
Gyermekekért Alapítványnak, s 
ezen belül a pusztavacsi kato
nai garnizon parancsnokának, 
Czikó László alezredesnek, no 
meg a helyi vállalkozóknak. 
Czikó „apuka” HM-hozzájáru
lással a közelmúltban ajándé
kozott az iskolának tizenöt IBM

XT 286-os számítógépet, ame
lyek ha nem is a legkorszerűbb 
masinák, arra nagyon is jók, 
hogy általuk kapjanak ízelítőt 
az informatika világából a Co- 
burg-cselédek dédunokái.

A HM jóvoltából mást is ka
pott az iskola. Leselejtezett iro
dagépeket. Ezek képezték az 
alapját a tavaly beindított 
gyors- és gépíró szakkörnek. 
Gellénétől és a technikai okta
tást irányító Szalontai Bélától 
tudtam meg, hogy az iskola 
rendkívül nagy hangsúlyt fektet 
a gyakorlati dolgok oktatására. 
Kötelező tananyagként -  tet
szés szerint választva -  mező- 
gazdaságot, kertészetet, háztar
tást, sütés-főzést tanulnak a 
gyerekek. Ehhez jön ősztől az 
informatika és számítógép ke
zelés.

Szintén újdonság a március

15-én felavatott iskolarádió, 
amely a helyi vállalkozók aján
déka, hetente kétszer önálló 
műsort sugároz, s amely fogha
tó minden osztályban.

Gellné az utóbbi tíz-tizenöt 
év végzőseinek helyzetét sorol
ja: negyven százalék máshová 
jár dolgozni, ugyanennyi hely
ben boldogul, s mintegy húsz 
százalék előbb vagy utóbb el
költözik. Ám az egész községre 
érvényes statisztika azt mutat
ja, hogy egyre többen költöznek 
vissza. Ennek elsősorban az az 
oka, hogy elkészült a szinte tel
jes körű az infrastruktúra. Csa
tornázáson kívül minden van: 
víz, villany, telefon. Egy olyan 
községben, mely harminc évvel 
ezelőtt néhány cselédházból, 
egy templomból, a községházá
ból s a tanyasi iskolából állt.

M. M. Gy.

A  h a lo m s ír o k  m e l l e t t i  ő s f a l u  m a  m é g  c s a k  r a j z o n  l é t e z i k

Matrica Százhalombatta római 
kori neve, ejtése „mátrika”. A 
kisgyermekek persze azt hiszik, 
hogy a Matrica múzeumban 
matricagyűjteményeket láthat
nak, és a felnőttek többsége sem 
tudta eddig, hogy a hely olyan 
kincseket és lehetőségeket rejt, 
amelyekért az ország és a világ 
bármely pontjáról érdemes oda
látogatni.

A múzeumban ezúttal abból 
az alkalomból tartottak sajtótá
jékoztatót, hogy nyáron régé
szeti parkot nyitnak Százha
lombattán.

Poroszlai Ildikó, a múzeum 
igazgatója és munkatársai be
mutatták parkjuk agyagtérké
pét, a százhalombattai bronzko
ri területen feltárt, nyáron fel
építendő ház makettjét és né
hány őskori edényt és szerszá
mot.

A százhalmok a mai Német
országtól Itáliáig húzódó, Euró
pa nagy részét magába foglaló 
úgynevezett Hallstatti kultúra 
emlékeit őrzik. Olyan lelőhely, 
ahol együtt találhatók meg a 
vaskori élet, halál és természeti 
környezet nyomai. Százhalom
battán ránk maradt egy kivéte
lesen ép sánccal ellátott vaskori 
földvár és egy óriási temető a 
halomsírokkal. A környék tele 
van őskori növényekkel, me
lyeknek begyűjtése és feldolgo
zása után rekonstruálhatóvá 
vált a kora beli flóra. A vaskori 
földváron belül fennmaradt egy 
bronzkori földvár is.

A régészeti feltárások szenzá
cióval is szolgáltak: az egyik ha
lom faszerkezetű sírkamrája és 
az azt körülvevő gyűrű teljes ép

ségében fennmaradt, ami egye
dülálló Európában. A halmok 
fából készült sírkamrákat rejte
nek a vaskorból. Ezekbe hord
ták be a halottak hamvait'és az 
útravalónak szánt ételt és italt. 
Minél nagyobb a halom, annál 
gazdagabb lehetett a halott. 
Mostanában tárták fel az óriási, 
115. számú halmot, és rengeteg 
ép edényt, máglyamaradványt, 
csontot találtak. A régészek 
nagy ámulatára a halmok telje
sen épek voltak.

Nem véletlen, hogy sokan ma
gukénak érezték az ügyet, és 
összefogtak, hogy megmentsék 
a területet kincseivel együtt az 
utókor számára. A külön erre a 
célra 1989-ben létrejött Százha
lom Alapítvány, a Matrica Mú
zeum és a városi önkormányzat 
együttműködésének köszönhe
tő, hogy a park immár a meg
nyitás előtt áll, miután az ön- 
kormányzat megvette azt a há- 
romhektámyi területet, ahol az 
öt legnagyobb halomsír áll. 
Összesen százhuszonkét halmot 
térképeztek fel, ma kilenc
vennyolc látható, ezek is folya
matosan pusztulnak.

A legnagyobb költséget a ha- 
lomrekonstrukció emészti fel. 
Az önkormányzattól huszonöt- 
milliót kaptak a munkákra. Jó 
lenne, ha a park önállóan fenn
tartaná magát, de ez még csak 
álom, a múzeum nagyon vár 
bármilyen anyagi vagy erkölcsi 
támogatást.

Egy sírkamra látványa önma
gában nem elég érdekes a láto
gatóknak, ezért a múzeum mun
katársai szeretnének bepillan
tást nyújtani az akkori életbe is.

Nemcsak leleteket mutatnak 
majd be, hanem történelmi 
skanzenként felelevenítik az ős
kor mindennapjait, ahol a láto
gató maga is részesévé válhat az 
eseményeknek. A halomsírok 
mellett egy rekonstruált őskori 
falu épül, amely végleges álla
potában három külön egység
ben (neolitikum, vaskor és 
bronzkor) fogja bemutatni az 
őskor életét.

Már az idén nyáron egy vasko
ri boronaház, egy bronzkori sö
vényfalú tapasztott és egy dön
gölt falú agyagház várja majd a 
látogatókat, köztük munkagöd
rökkel, gabonatároló vermekkel, 
kemencékkel illetve egy őskori 
körülményeket idéző „büfével”, 
ahol rekonstruált agyagedé
nyekből lehet inni, enni. A re
cepteket vegyileg elemzett ősko
ri ételmaradványok alapján ké
szítik. Törökországból szereztek 
egy ősi, nemesítetlen gabonafaj
tát, melyet ősszel elvetettek. A 
magvak kikeltek, nyáron már 
aratnak is, korabeli munkaesz
közök felhasználásával.

Július 29-én négy őskori élet
módtábort indul, kettő a battai 
iskolásoknak, egy a dunaújvá
rosi, illetve a csepeli gyerekek
nek. A diákok megismertetik az 
őskori életmódot, és betekintést 
nyerhetnek az ősi kemenceépí
tés, lepénysütés, agyagozás, ék
szer- és csonteszközkészítés, 
szövés és fémöntés fortélyaiba.

A múzeum célja az, hogy a ré
gészeti park egyrészt környezeti 
és kísérleti kutatóbázissá, más
részt oktatási-művelődési köz
ponttá váljon.

Hoch Gabriella

Hernádon a millecentenáriumi 
rendezvények sorát az általános 
iskolák történelmi vetélkedője 
nyitja, amelyet Pusztavacs, 
Hernád, Újhartyán és Újlengyel 
közös lapja, a 4 Falu szerkesz
tősége hirdetett meg április 27- 
ére.

Zsirosné Paliaga Mária kul- 
túrház-igazgató elmondta, 
hogy a rendező-szervező gárda 
egy, az általános iskolások 
színvonalának megfelelő, átfo
gó témakört állított össze,

Budakeszin az Erkel Ferenc 
Művelődési Központ szervezte a 
Föld napjának programját.

Muzslai Edina, a művelődési 
központ munkatársa elmondta, 
hogy elsősorban a helybéli álta
lános iskolásoknak és gimnazis
táknak szerveztek műsorokat, 
bemutató rendezvényeket. 
Nagy sikert aratott Zsarnóczay 
István pátyi laboráns ásvány- 
és kőzetkiállítása, aki egy-egy 
leletről történeteket is mesélt a 
gyerekeknek.

Nédert Norbert népi iparmű
vész Malomjáték, avagy a víz

amely a honfoglalástól az Ár
pád-házi királyok kihalásáig 
tekinti át a magyar történel
met. Ebből kell írásban és szó
ban megvívniuk egymással a 
négy község história iránt fogé
kony diákjainak, de a térség és 
a szülőföld helytörténetét is 
számon kéri a zsűri.

Egy iskola hat fővel nevezhet. 
A jeles napon sok vendéget vár
nak Hemádra. Az értékes díja
kat a helyi önkormányzat aján
lotta fel.

körforgása címmel tartott elő
adást. Nagy sikere volt Tóth 
Gábor madarász madár- és kis- 
emlős-bemutatój ának.

A budakesziek régóta készül
tek a környezetvédelmi napra. 
Szemétgyűjtési akciót szervez
tek, de nem nagy sikerrel. A 
Föld napja rendezvényen 650- 
700 diák vett részt. A hagyomá
nyos madarak és fák hapját 
idén is a Vadasparkban szervezi 
meg a Medosz, melyhez a buda
keszi általános iskolások is 
csatlakoznak.

T. I.

A Bliss javára
Április 28-án 17 órakor a volt 
Egyetemi Színpad helyén, a pia
rista kápolnában jótékonysági 
hangverseny lesz a százhalom
battai Fiatal Énekesek kórus és 
a dunavarsányi PRO Musica ze
nekar közreműködésével. A be
vételt a Bliss alapítvány javára 
fordítják, amely a sérült gyere
keket segíti.

Erdély
az anyaotthonban

Újabb képzőművész mutatko
zott be a gödöllői Tessedik Ga
lériában, ez alkalommal Wink
ler Csaba „Csíksomlyói búcsú” 
című fotóanyagából rendeztek 
kiállítást a Leányanya Otthon
ban. Mint arról már hírt adtunk, 
a gödöllői Leányanya Otthon 
igazgatója, Roszik Gábor evan
gélikus lelkész, volt MDF-es 
képviselő újabban a képzőmű
vészek menedzselését is vállalta 
mint karitatív tevékenységet. 
Az általa alapított és működte
tett otthonban létrehozta a Tes
sedik Galériát, ahol kéthavonta 
váltják a kiállítási anyagot. A 
megnyitón megjelentek számá
ból következtetve Roszik Gábor 
ötlete jó talajra talált Gödöllőn.

A Föld napja Budakeszin
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